



Política REPUBLICANA

Redacción y Administración
Calle Fermín Galán, 11

Mahón 13 de Noviembre de 1938

Año I Número 9 Precio: 25 cént.

Antecedentes

Proclamada la República en España, como si se tratara de un cambio de decorado, se produjo el alzamiento republicano. El hecho inesperado causó en ciertos medios sorpresa y malestar. Las derechas se enojaron y temieron por sus privilegios. ¡Su dinero! Pudo, entonces, presentirse la conjura de las castas. Pero, se laboraba patrióticamente la Ley fundamental del nuevo Estado.

Felanitx, como muchas ciudades de España, carecía de tradición republicana. Se conservaban no obstante, unos carteles descoloridos; se sostenía la suscripción a « El Motín », que nadie leía; se vivía de recuerdos en un beatífico reformismo. Total nada, puro pasatiempo. La realidad era otra. Política de compadrazgo y francachela, con charangas y terrenos acotados. Procesiones. La Benemérita con sus tricornos charolados. Y año tras año, para jolgorio de la plebe, bailes de piñata y « pulvis eris et reverteris ».

Sin embargo, en Felanitx, el movimiento de dignificación ciudadana cundió con impetu insospechado. Bien pronto la ciudad campesina logró civilidad y sintió en sus entrañas ansias de superación. Su gallardía fué tal que la consideraron baluarte de la República en Mallorca. Y ciertamente, la osadía cívica llegó a tal extremo que el esparto sobrecogió las derechas pueblerinas. El cura párroco, el mismo « señor Rector », vióse obligado a descubrirse ante la bandera tricolor, al cruzar la plaza en fiesta patriótica. Las derechas se indignaron. Hubo protestas cual no las hubo nunca y en desagravio desfilaron por la casa rectoral los « Gigantones » de la francachela, las hijas de María y los sobrinos de March.

En aquel entonces se barruntó el crimen entre los que se hallaban malavenidos con la ciudadanía. Pero, el Municipio republicano administraba, levantaba escuelas y creaba el Instituto de 2.^a Enseñanza. Era música celestial lo que repetía sin descanso el viejo republicano: *Parto sin sangre, muerta segura.*

El Ayuntamiento de Felanitx, como otros muchos, se desenvolvía bajo la tutela parroquial. El máximo galardón para el político caciquil consistía en presidir las procesiones de Corpus y Viernes Santo. Lucir su bastón con borlas y puño dorado. El mayor éxito de aquella política descansó en la fiesta de la entronización del Corazón de Jesús en la « Sala ». Fué durante la Dictadura que la venerada imagen presidía las sesiones municipales en las cuales se hablaba de tributos y consumos. Cosa notable: la minoría reformista se distinguió en aquellos días por el fervor religioso.

Pero, a pesar de todo, las elecciones para concejales del año 1931, en segunda vuelta, llevaron al Ayuntamiento de Felanitx una mayoría compacta de nuevos republicanos representantes de los anhelos izquierdistas de la ciudad que, con la República, se iba recobrando.

El Ayuntamiento de Felanitx consiguió rápidamente renombre y fama en toda Mallorca. Hasta en los apartados lugares de la isla. Porque supo emanciparse de la tutoría que venía ejerciendo la Casa rectoral. Porque reclamó los derechos indeclinables sobre el « Puig de Sant Salvador » que el episcopado habíase apropiado. Porque practicó el laicismo al mismo tiempo que garantizaba los desfiles procesionales, por las calles de la ciudad, de cruces, imágenes y pendones. Porque se gobernaba democráticamente sin respeto para los privilegios. Porque el pueblo avanzaba camino de su libertad.

Y mientras el Ayuntamiento republicano trabajaba y se excedía en la tolerancia permitiendo que los « encapironats » se manifestaran con motivo del Viernes Santo, las derechas calculaban su fuerza y velaban las armas. Nunca se sometieron ni toleraron. Y cuando se presentó la ocasión se lanzaron furiosas contra aquellos idealistas incautos que, cual el Galileo, dijé-

ronle al Pueblo: levántate y anda. Porque los ojos no deben ver ni los oídos escuchar. Fariseos, escudaron con el dogma el privilegio. ¡Su dinero! Se lamentaron condolidos. Clamaron al cielo. Y, sin embargo, la verdad alumbraba y el clamoreo de la justicia ensordecía. La democracia consolidaba su conquista.

Por tales razones, Felanitx fué la ciudad señalada por la reacción mallorquina para dar la batalla al republicanismo, consciente y honrado, de Izquierda Republicana. Aquello no era el reformismo, aquello no era tolerable.

Primates de la política nacional. Prestigiosos repúblicos y destacados derechistas. Figuras relevantes de las dos Españas, hoy en lucha a muerte, pasaron por Felanitx para rendir homenaje a la ciudadanía ejemplar de aquella masa popular enfervorizada y ansiosa de libertad.

Gil Robles: coches relucientes que congestionaban la circulación; palmateos femeniles; señorones y amos de *possessió*.

Casares Quiroga: pueblo apretujado llenando « Sa Raval ». ovaciones estruendosas; Campesinos, *missatges i menestrals*.

La lucha entablada era áspera, la pugna se desarrollaba furiosa y apasionada, el entusiasmo sin precedentes y, no obstante, la contienda se mantuvo dentro las normas de la civilidad en la cual se fortalecía por momentos, siendo ello augurio de triunfo, el partido de Esquerra Republicana.

Pero todo tiene un final y la civilidad fué hollada y escarnecida al incorporarse a la lucha política el clero mallorquín, como organizador de las falanges juveniles. Cuando el báculo se trocó en espada las lides políticas perdieron civilidad para convertirse en pelea que agriaba la calumnia y la verdad mediatizada. Ya en riña franca y pueblerina se descendió a tan bajo nivel que la persecución fascista, con sus odiosos crímenes, no es más que la consecuencia directa de aquellas enseñanzas « marianas » que invitaban y azuzaban la juventud católica a toda clase de prociadades y violencias.

En cierta ocasión, la ciudad de Felanitx fué escenario del mayor descalabro de la política, clerical. Fué en el año 1934. El día 8 de septiembre tuvo en Mallorca resonancias bélicas. En el « Puig de Sant Salvador », con motivo de la Coronación de la Virgen, se fulminó la amenaza contra los anhelos de vindicación ciudadana. Las imprudentes palabras del Jeraarca, con presentimientos de desventura y desolación, descendieron sobre la ciudad que, había osado levantarse y caminar hacia la libertad, al conjuro de la República. Y por calles y callejuelas se percibió el crepitar de la « Fé triunfante » que aparejaba los hornillos contra republicanos y liberales.

¡Ya se ha consumado la amenaza! El sacrificio de Mallorca es sublime. Felanitx logró la palma del martirio en estos días hoscos de dominación y de oprobio para Mallorca. Lo que fué símbolo de amor sucumbió al impetu vesánico de los antiguos privilegios. La clemencia ha sido negada al condenado que murió por el delito de haber amado la libertad de los hombres. Ni la gracia se le ha concedido de que la ciudad, su ciudad, solicitara el indulto. El pueblo permanece silencioso bajo el yugo del terror, mientras que en los corazones palpita la indignación del oprimido.

Más en el futuro próximo flameará la llama eterna de la libertad en lo mas alto del « Puig de Sant Salvador » en homenaje a nuestros mártires que, con su sacrificio incalculable, han salvado la dignidad de Mallorca. Sacrificio cruento que glorificará el triunfo de la República con resplandores de paz y de perdón.

PETER.

Barcelona, 28 octubre de 1938.

¿CUANTO DARÍAN LOS « GRANDES ESTADISTAS » EUROPEOS, A QUIENES LES QUITA EL SUEÑO LA CUESTIÓN ESPAÑOLA, PORQUE NO EXISTIERA UN PUEBLO TAN DIGNO COMO EL NUESTRO, FORMADO POR HOMBRES DE VERDAD?

NOTA POLITICA

IZQUIERDA REPUBLICANA

Es siempre doloroso el tener que imponer sanciones o correctivos y con mayor motivo, cuando éstos y aquéllas van dirigidos hacia nuestros propios amigos o correligionarios. Para hay momentos en que la salud de un partido exige esos sacrificios, sin los cuales se halla en peligro la propia vida.

El cuerpo humano busca su equilibrio en la armonía de todas sus fuerzas, y es suficiente que simplemente uno de sus miembros enferme para que todo el cuerpo se halle afectado por las consecuencias de la enfermedad.

Igual ocurre con los partidos. Estos se crean y organizan para actuar a base de una voluntad y una dirección común. Todas las organizaciones, todos los miembros a él adheridos deben actuar bajo una misma disciplina y a base de una dirección que voluntariamente han aceptado.

Los partidos no obligan ni exigen la entrada en los mismos a nadie. Como lógica consecuencia pues ha de interpretarse que quien no siente su ideal político interpretado en la organización que milita puede renunciar libremente a figurar entre sus militantes. Pero lo que no puede admitirse de forma alguna es el quebrantamiento de su unidad, y de su disciplina. Es la tolerancia de núcleos de perturbación en los mismos porque ello hace completamente infructuosa toda su labor.

Izquierda Republicana, ha dicho ya, que no tiene apetencias políticas de ninguna clase más que aquellas que sean compatibles con la dignidad y la honradez de su partido.

Interesa sobre todo a nuestra organización política y en ello creemos interpretar el sentir general de nuestro gran partido nacional, el que los que vengan a nuestro lado, sepan a que vienen y por lo que vienen. A todos nuestros amigos, es muy probable que les esperen sacrificios y se les imponga ciertas renunciaciones. Sacrificios y renunciaciones que son blason de nuestra ejecutoria política antes, después y ahora impuestos mayormente por la tragedia que vive España.

No van por eso a sentirse abandonados sin embargo los que vengan junto a nosotros. Pues los sacrificios y las renunciaciones que les exigimos a todos, han de hacerlos también a todos acreedores a los beneficios morales o materiales que se deriven de formar en la gran familia republicana.

En el libre y digno ejercicio de los derechos políticos sepan todos que al pertenecer a Izquierda Republicana, pertenecen a un Partido demo-

crático y que tiene establecido el respecto a las jerarquías. Por ello en atención a este principio estatuario todos nos sentimos obligados hacia el respecto a los organismos superiores a los cuales hemos de llevar nuestros mejores y más capacitados de nuestros afiliados que han de ser quienes habrán de dirigir orientar y si es necesario imponer las soluciones más adecuadas a las condiciones políticas de cada momento.

Ningún afiliado, ninguna agrupación aisladamente, puede aceptar compromisos políticos de ninguna especie que son única y exclusiva competencia del partido. Esos compromisos, tendrían un valor simplemente personal sin eficacia de ninguna especie.

El Consejo Insular de Izquierda Republicana, primero, el Consejo Ejecutivo de Izquierda Republicana Balear después, y el Comité Nacional ahora, con dolor pero con la necesaria energía han querido cerrar definitivamente un paréntesis que se había abierto en la actuación política de nuestro partido en Menorca, restableciendo la disciplina y prestigiando las propias instituciones rectoras.

Es de esperar ahora que nuestra actuación se encauce por caminos de seriedad y entusiasmo que han de ser la base de una actuación eficaz.

J. P.

Alayor. Octubre.

Don Salvador Quemades...

(Continuación de la pág. 4.^a)

minado de la vida política. Alude el orador a las nuevas orientaciones en que Izquierda Republicana debe inspirarse para acometer el encauzamiento de la organización que le permita en un futuro próximo afrontar la responsabilidad total del Poder « Izquierda Republicana »—repite el señor Ariño refiriéndose a otro discurso pronunciado recientemente—no es un partido anti. Es un partido en el que caben todos, absolutamente todos los hombres de sentimientos liberales y de limpia conducta moral. Nuestro Partido—agrega—tiene personalidad y fisonomía propia y no consiente ir a remolque de otras fuerzas que no estuvieron, ni han estado, ni estarán nunca con nosotros.

Los que menos hablamos hoy de República democrática—termina—somos los que verdaderamente la sentimos en lo más hondo de nuestras arraigadas convicciones políticas y los que calladamente estamos cumpliendo con el deber y dando nuestra sangre en los campos de batalla para convertirla en realidad.

= AGRUPACIÓN MUNICIPAL DE MAHÓN =

En cumplimiento de los acuerdos adoptados por el Comité Ejecutivo Regional y el Comité Nacional de nuestro Partido se convoca a cuantos han solicitado el reingreso a una reunión extraordinaria que tendrá lugar el próximo lunes día 14 del corriente a las seis de la tarde y en nuestro local social Fermín Galán núm. 11, bajo el siguiente :

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura de la resolución del Comité Regional.
- 3.º Actuación de la Comisión Depuradora y Reorganizadora.
- 4.º Elección de Junta Municipal.

NOTA : Dado la importancia de otros asuntos a tratar de interés por esta entidad, la asamblea resolverá sobre la procedencia de celebrar otra asamblea para resolución de los mismos.

Mahón 9 de Noviembre de 1938.

Por la Comisión Reorganizadora: MIGUEL PONSETI. — BARTOLOMÉ TORTOSA y JOSÉ FORTUNY.

DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO NACIONAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Por último, don Salvador Quemades intervino brevemente. Después de saludar a los correligionarios de Alcalá, comienza exponiendo los propósitos que le animan para conseguir una organización que permita a Izquierda Republicana prestar aquellos servicios que la reconstrucción de España espera del Partido. Se refiere a la caravana de estadistas que han surgido por generación espontánea y con cuyas genialidades y ensayos han contribuido aún más a destrozar la economía del país. « Nosotros tenemos las manos limpias y la conciencia tranquila, porque no solamente no les hemos ayudado a esos modernos cicerones, sino que, por el contrario, hemos criticado sus procedimientos en cuanto éstos entrañaban un fracaso y un perjuicio irreparable en la riqueza nacional. Nuestra conducta clara, recta e inmovible nos coloca en una situación inmejorable. Si España—agrega—ha de ser libre, nosotros somos los llamados a dirigir y encauzar su reconstrucción. No somos conservadores, ni un partido de origen proletario. Somos un Partido en el que queremos que predomine la clase media, los hombres honrados, la pequeña propiedad, el comerciante, gentes que hoy simpatizan, están en cuerpo y alma con nosotros. Pero esto no es suficiente. Una opinión difusa no basta. Hay que encauzarla y educarla. Es preciso conquistarla con nuestra conducta. Cuando todo esto hayamos logrado, nuestro partido, que tiene una fisonomía propia y definida, y que saldrá de la guerra con mayor fuerza moral, estará en condiciones de afrontar de lleno la responsabilidad del Poder, porque, representando entonces a las clases medias del país y a cuantos para entonces se hayan agrupado en

su torno, Izquierda Republicana podrá gobernar en republicano, sin las trabas que todos le opusieron antes ».

El señor Quemades habla después de los doctrinarismos propugnados por otras fuerzas y dice que éstos no le pueden asustar al Partido. « Izquierda Republicana » —aclara— no sabe si son buenos o malos. Si nuestro Partido viese que aplicados en la economía del país daban un resultado positivo, los apoyaría. Nosotros no tenemos — subraya — nada que oponer a las ideas fundamentales obreras, siempre que no perjudiquen a los intereses vitales del país. Hay que colaborar — termina — con la gente que acepte el ideal democrático y que sea honrada, con esas gentes que, llamándose de orden, se situaban inconscientemente en uno de los polos de la política española. España necesita centrar su pensamiento político y busca un régimen de tolerancia para todos cuantos quieran trabajar en su reconstrucción. Confío en que estas clases, después de la terrible lección, no busquen de nuevo el suicidio ».

Los señores Quemades y Ariño fueron, entusiastamente ovacionados al final y en algunos momentos de sus respectivas intervenciones.

Seguidamente, y después de conversar breves minutos con los directivos de la Agrupación de Alcalá, emprendieron el regreso a Madrid.

Consejo Municipal de Mahón

Escuela Municipal de Dibujo

Artístico

MATRÍCULA

Por acuerdo de este Consejo de fecha 10 de los corrientes, el día 1 del próximo mes de diciembre tendrá lugar la apertura de curso de la Escuela Municipal de Dibujo Artístico de este Municipio, correspondiente al año escolar de 1938-1939.

Para la inscripción de matrícula se concede un plazo que terminará el día 25 de este mes, durante el cual quedará abierta en las Oficinas Municipales de 9 a 1 de la mañana todos los días laborables.

Lo que se anuncia para todos aquellos a quienes pueda interesar.

Mahón 11 noviembre de 1938.—El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

La vida del Partido

Pro-Cangeados



De la Agrupación de San Cristóbal y producto de la suscripción efectuada entre sus

asociados, hemos recibido la cantidad de DOSCIENTAS PESETAS. Nos complacemos en consignar el éxito obtenido por los entusiastas correligionarios de la citada Agrupación, contribuyendo a obra tan humanitaria.

* * *

Producto de un baile organizado por la entidad « LLAR CATALANA » hemos recibido la cantidad de DOS MIL PESETAS SETENTA CENTIMOS, que dicha sociedad dedica a la suscripción abierta pro-cangeados por el Gobierno de la República, y cuya cantidad será remitida a la Comisión que a tal efecto se halla constituida en Barcelona.

Es innecesario alabemos el acto realizado por los amigos de la « LLAR CATALANA », en beneficio de quienes han podido salir del infierno fascista.

Próxima Asamblea

En otro lugar de este número publicamos el anuncio de la asamblea que para mañana lunes tiene anunciada la Comisión Reorganizadora de la Agrupación Municipal de esta ciudad.

Es de esperar que todos cuantos han solicitado el reingreso en la citada entidad, acudirán a tan importante reunión, con objeto que con toda urgencia funcione normalmente y se pueda atender a todos los problemas que nuestro Partido tiene planteados.

Una expulsión

Tenemos noticia de que el Comité Ejecutivo Balear, ha expulsado del Partido a don Bernardo Jofre Roca ex-presidente de Izquierda Republicana de Baleares.

El señor Jofre al iniciarse el movimiento faccioso, salió de España y aceptó el cargo de Canciller en el Consulado Español de Niza, sin la previa autorización del Partido, por lo cual se le destituyó de su cargo de Presidente del Comité Ejecutivo Regional. Ahora y con motivo de negarse a incorporarse a filas, al ser llamada la quinta a que pertenecía, el Gobierno lo ha destituido del cargo que ostentaba y el Partido ha acordado su expulsión.

Fallecimiento en Madrid

Acaba de fallecer en la Capital de la República doña Clotilde Ramos Izquierdo, esposa de nuestro buen amigo y correligionario don José Villar Pérez de Castropol.

Nuestro periódico que tiene en gran estima las dotes del culto abogado residente en Cataluña, señor Villar, envía al citado amigo sincera expresión de condolencia, por tan irreparable pérdida.

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Grupo de Ejércitos

Madrid 12 de noviembre a las 24 horas.

Ejército de tierra

ESTE.—En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la acción intensísima de la aviación, tanques y artillería extranjeras, atacaron nuestras posiciones siendo rechazados una y otra vez por los heroicos soldados españoles que les causaron muchas bajas sin dejarlos avanzar un solo paso.

En el sector del Segre, el enemigo atacó intensamente algunas de las posiciones recientemente conquistadas en la margen derecha del río. Las tropas españolas les rechazaron enérgicamente capturando 45 prisioneros.

La aviación republicana batió con gran eficacia las líneas y carreteras del enemigo derribando en combate aéreo dos Fiats.

LEVANTE.—Han sido enérgicamente rechazados algunos golpes de mano enemigos en diversos sectores de este frente.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

AVIACION

En la mañana de hoy 5 trimotores italianos desde una altura de 5.500 metros, arrojaron sobre Barcelona más de un centenar de bombas. La agresión afectó el casco viejo de la ciudad, densamente poblado, causando la destrucción de viviendas y ocasionando muchas víctimas entre la población civil. Los aviones extranjeros perseguidos por los cazas republicanos huyeron a Palma de Mallorca.

También en la mañana de hoy los aparatos invasores bombardearon los barrios marítimos de Valencia, siendo perseguidos y ametrallados por los cazas republicanos.

INFORMACION NACIONAL

La operación del Segre constituyó una completa sorpresa para el enemigo

Barcelona.—Los preparativos de la acción ofensiva de los republicanos en el Segre fueron realizados con el secreto más absoluto. Las avanzadillas rebeldes, situadas en la orilla derecha del río no había sospechado nada. Según documentos encontrados en poder del jefe del sector rebelde teniente coronel Suarez Alvarez que fué hecho prisionero, éste había sido avisado unas horas antes de « algunos movimientos de tropas enemigas ».

El seis de noviembre a las once, una división republicana se puso en marcha y dividida en dos columnas atravesó el río, siguiendo en forma tan brusca ante las avanzadas facciosas que los soldados que las guarnecían apenas tuvieron tiempo de replegarse en desorden hacia posiciones defensivas. Mientras tropas de refuerzo seguían atravesando el río, la brigada que lo había pasado profundizaba su avance destrozando las alambradas.

Toda la operación fué realizada sin ninguna preparación de artillería o aviación y sin tanques.

Una hora después del comienzo del ataque, todas las tropas designadas para tomar parte en la operación se encontraban en la margen derecha.

INFORMACION INTERNACIONAL

Las persecuciones antisemitas de Alemania

Munich.—La orden dada a los judíos de abandonar Munich en el plazo de 48 horas, emana de diversas organizaciones locales nacionalsocialistas. A pesar de que las autoridades policíacas no han confirmado esta orden, los judíos han abandonado la ciudad.

Un banco judío que cerró ayer noche sus puertas, ha abierto esta ma-

ñana. Algunos núcleos rebeldes que intentaron resistir tuvieron que rendirse. Una sola brigada republicana hizo 400 prisioneros.

Un teniente coronel rebelde hecho prisionero reconoce el valor del ejército republicano

Barcelona.—Durante el avance republicano en la orilla derecha del Segre nuestras tropas han capturado varios cientos de prisioneros, entre los cuales figuran un buen número de jefes y oficiales.

El corresponsal de la Agencia España ha podido entrevistarse con uno de los prisioneros, un teniente coronel, que no ha tratado de ocultar sus convicciones fascistas. Este oficial procedente de la Legión, ha pasado muchos años en Africa. Ha reconocido la fuerza y la disciplina del Ejército Republicano.

« Yo confío—ha dicho el corresponsal de la Agencia España—que el Ejército de la República, es hoy un Ejército de primer orden. Al comenzar el movimiento fascista no teníamos en contra más que a las milicias, a las cuales era relativamente fácil batirlas. Esto ha cambiado. Los soldados republicanos están hoy disciplinados y poseen jefes competentes. Su Estado Mayor sabe preparar las operaciones con inteligencia y sabe llevarlas a efecto ».

Dice le «National Zeitung» de Bale que la situación militar de los republicanos es netamente más favorable

Bale.—El corresponsal de la « National Zeitung » en Barcelona señala que, a pesar de un combate ininterrumpido de tres meses y medio en la desembocadura del Ebro, Franco no ha logrado en el curso de estos

últimos días más que conquistar una pequeña parte del terreno que los republicanos conquistaron con sólo tres días, del mes de julio último.

Dicho corresponsal añade: « Para los republicanos, estas contraofensivas de Franco no son una amenaza inmediata, ya que aún en el peor de los casos les quedará el Ebro defensa natural de Cataluña muy difícil de franquear para el adversario. Por el contrario, la supresión del saliente del Ebro es indispensable para toda contraofensiva que intente emprender, ya que constituye una amenaza permanente contra su flanco. A pesar de la utilización de un material considerable, notablemente de artillería de gran calibre, tanques y aviones italianos del último modelo, los rebeldes no han logrado en transformar la guerra de posiciones en guerra de movimientos. En el curso de esos últimos días en el sector Sur de su frente de ataque, Franco ha puesto en acción unos 300 aviones, de los cuales 180 han sido utilizados en un frente de 12 kilómetros.

Entre los aparatos abatidos se ha encontrado un Savoya 81, algunas de cuyas piezas llevan la siguiente fecha de construcción: mayo, 1938.

Los periodistas que siguen las operaciones del lado de Franco, estiman que las pérdidas de los rebeldes se elevan a ochenta mil hombres. Los republicanos, como el doctor Negrín ha lealmente reconocido en el Parlamento, habían emprendido esa operación sólo como una maniobra de diversión para descongestionar el frente de Levante y no pensaron jamás en poder conservar esa faja de terreno, han fortificado y consolidado de tal forma sus posiciones que, el material muy superior de Franco no logra imponerse más que después de ataques reiterados que cuestan a los facciosos infinidad de bajas.

Sea lo que fuere, lo cierto por ahora es, que después del segundo aniversario de la sublevación de Franco contra el Gobierno español, la situación militar de los republicanos es incomparablemente más favorable que la de los rebeldes. En lo porvenir, pues, deberán ser acogidas con más prudencia las profecías de su « desmoronamiento inminente » de la República, tal como fueron hechas el 7 de noviembre de 1936 y el 7 de abril de 1938 ».

Comisariado de Guerra

Milicias de la Cultura

Resumen de la labor realizada por milicias durante el mes de octubre.

Clases realizadas	4.944
Colectivas	3.521
Individuales	1.423
Aprendieron a leer y escribir	37
Rincones Culturales creados	9
Diarios Murales	2
Conferencias y charlas dadas	57
Artículos publicados	2
Festivales	8
Id. deportivos	13
Exposiciones de Diarios Murales	1

Glosario de los 13 fines de guerra

Don José Giral

3 República popular, representada por un Estado vigoroso que se asiente sobre principios de pura democracia y ejerza su acción a través de un Gobierno dotado de la plena autoridad que confiera el voto ciudadano emitido por sufragio universal y que sea el símbolo de un Poder ejecutivo firme, dependiente en todo tiempo de las directrices y designios que marque el pueblo español.

Continúa desarrollándose la serie de glosas de los trece puntos que contienen los fines de guerra del Gobierno.

El tercer punto ha sido estudiado por el ilustre hombre público y sabio profesor don José Giral, actualmente ministro sin cartera.

He aquí los comentarios del doctor Giral:

« En el tercer punto de los fines de guerra, el Gobierno preconiza la permanencia de una República popular, es decir, surgida del pueblo, de donde emanan todos los Poderes sin excepción alguna: República de trabajadores, como establece nuestra Constitución. Se deduce, por lo tanto, que integran el pueblo todos los españoles trabajadores: que no es admitida ni tolerada la vagancia ni la ociosidad, que todos han de contribuir con su esfuerzo a la vida de la Nación y del Estado: que todos los españoles tienen el derecho, y también el deber, de intervenir en su vida, directa o indirectamente, y, por lo tanto, tienen la responsabilidad de esta intervención. España es y será lo que el pueblo quiere que sea. Y no está de más insistir en que el pueblo no lo constituyen solamente los obreros manuales, sino todos los españoles que rindan un trabajo útil, sea cualquiera la clase social a que pertenezcan.

El Estado español se asienta sobre principios de pura democracia. Gobierno del pueblo, por el pueblo, con libre crítica, con libertad absoluta de pensamiento y de doctrina. Con práctica sincera y reconocimiento absoluto de los llamados derechos del hombre, que nuestra Constitución establece en diversos artículos y que no está de más recordar aquí: todos iguales ante la ley, sin privilegio alguno por razón de la naturaleza, la filiación, el sexo, la clase social, la riqueza, la idea política o las creencias religiosas. Con plena libertad de con-

ciencia y legítimo derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión. Nadie podrá ser detenido ni preso sino por causa de delito. Todo español podrá circular libremente por el territorio nacional y elegir en él su residencia y domicilio, el cual es inviolable, no pudiendo entrar en él sino en virtud de mandamiento de juez competente; también es inviolable la correspondencia en todas sus formas. Toda persona tiene derecho a emitir libremente sus ideas y opiniones, a dirigir peticiones a los Poderes públicos (salvo las fuerzas armadas) y elegir libremente su profesión, a reunirse pacíficamente y sin armas, a asociarse y sindicarse libremente, a ser admisible a los empleos y cargos públicos y a ejercer sus deberes electorales. Todo ello es intangible.

Nuestra repulsa más enérgica y violenta debe ser para todo intento de dictadura, de absorción, de poderes y de representación por una sola persona, por un grupo de ellas por un partido político u organización, por una clase social o por cualquier Institución del Estado. Siendo única la fuente del Poder y repartido éste entre los órganos adecuados (con jurisdicción propia y limitada cada uno), no es permisible ninguna intromisión, ni mucho menos ninguna absorción sea quien sea el que pretenda ejercerla y sea el que sea el motivo invocado para ello. No admitimos ninguna dictadura de ningún color, con ningún pretexto, ni en ningún momento. Nuestra República no es socialista, ni comunista, ni anarquista. Es pura y simplemente República popular y democrática. Por lo menos hasta ahora. Y hasta que el pueblo diga otra cosa.

El pueblo elige sus órganos representativos que han de gobernarlo en régimen democrático, es decir, de mayoría y de libre discusión. Todo español adulto, sea hombre o mujer, ejerce su opinión por el sufragio universal y mediante el voto directo y secreto emitido en las urnas electorales; aún los que no sean republicanos pueden y deben practicar este derecho. De esta manera se eligen los concejales que han de regir los Municipios y las provincias, y los diputados que han de legislar en las Cortes; de esta forma también interviene el pueblo en la elección de Presidente de la República y en los plebiscitos en ciertos casos. Y como los Gobiernos han de tener siempre lo que se llama las « dos

confianzas », la del Jefe del Estado y la mayor del Parlamento, se ve bien clara la intervención del pueblo en la formación y en la actuación de todo Gobierno. Este será firme y tendrá plena autoridad si interpreta y ejecuta los designios que marque el pueblo español por sus órganos de opinión. Pero la opinión es el complejo que se forma como resultado de muchas causas y principalmente del contraste de ideas y de doctrinas expuestas libremente discutidas. Estas ideas y doctrinas no deben superponerse como estratos que se subvierten por el volcán revolucionario, sino ser elementos organizados diversos que nacen, conviven y mueren en virtud de variados factores que ejercen sobre ellos decisivas influencias.

Por otra parte, los organismos dirigentes de un país tienen el deber ineludible de recoger y encauzar lo que el pueblo piensa y desea. Pero también ha de influir en el, con fuerza suasoria, exponiéndole su pensamiento político y el motivo y la razón de su proceder y de su conducta, de su obra de Gobierno y de su tarea legislativa. La coincidencia en este terreno, entre pueblo y Gobierno, fortalecerá siempre a éste y le dará la máxima autoridad; el disentimiento le obligará a declinar sus Poderes ante las Instituciones que se lo confirieron y que han de estar atentas siempre a los cambios y mudanzas en el sentir y en el pensar del pueblo, único soberano y dueño de sus destinos.

Nada ni nadie son inmutables en un régimen democrático; ni tampoco insubstituíbles ni hereditarios. Ni las doctrinas ni las personas, éstas menos que aquellas. Interesa mucho que esto no se olvide nunca.

Todo ello es bien conocido de los españoles: nada nuevo es necesario añadir, pero nuestro carácter olvidadizo obliga al recuerdo, por la conveniencia de tenerlo muy presente siempre. Eso es nuestro pasado próximo; esto queremos que sea nuestro futuro. Pero también deseamos que sea nuestro presente. Flor antes, fruto luego, pero semilla ahora; fruto que lleva la semilla dentro; semilla que anuncia lo que ha de ser el fruto del mañana; mejorado y ampliado dentro siempre de la más estricta Democracia y en régimen siempre de Libertad y de Justicia. Por esto luchamos y por esto venceremos.

Don Salvador Quemades, presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, visita los organismos del Partido

Durante la semana pasada el presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, en compañía del Comité Ejecutivo del Consejo Provincial de Madrid en pleno, se trasladó a Alcalá de Henares para visitar a la Agrupación de aquella localidad.

Fueron recibidos por la Junta Municipal en pleno y numerosa concurrencia de afiliados, que saludaron al señor Quemades y a la Ejecutiva provincial.

Seguidamente se celebró un sencillo acto, en el que el presidente de

la Junta Municipal hizo uso de la palabra para saludar y congratularse, en nombre de todos los afiliados, de la presencia del presidente del Consejo Nacional, coyuntura que le permitía hacer pública adhesión al alto organismo del Partido, con quien la Agrupación de Alcalá está dispuesta, como siempre, a colaborar estrechamente en bien de Izquierda Republicana y de España.

HABLA DON RAMON ARIÑO

Acto, seguido se levantó a hablar el secretario del Consejo Provincial

de Madrid, don Ramón Ariño. Comenzó saludando a la Agrupación de Alcalá de Henares y subrayando la circunstancia de que no tenía el propósito de intervenir.

« Aprovecho esta oportunidad — dijo — porque estimo sinceramente que va siendo hora de hablar e ir disipando los nubarrones que tantas tempestades desataron contra los republicanos, y que, a pesar de ello, nada han podido contra la integridad de nuestro Partido. Por el contrario, Izquierda Republicana, merced a su conducta limpia, honrada e inalterable, es

hoy una auténtica realidad que se va imponiendo de nuevo en la opinión del país. Elogia la conducta del señor Quemades y se refiere a los esfuerzos y desvelos realizados por el actual presidente del Consejo Nacional en horas decisivas para la vida del Partido, que es hoy una esperanza para el mañana. En este momento el público, puesto en pie, tributó al señor Quemades una gran ovación.

El señor Ariño se refiere más tarde a los hombres que no supieron cumplir con su deber en momentos amargos y graves para la libertad de España, y añade que éstos no pueden pretender volver a regir sus destinos, porque el pueblo y las organizaciones políticas que tanto han aprendido en la adversidad, los ha

(Continúa a la 2.ª pág.)